

Murcia
GRANDEZA INVITA A SUS SUSCRIPTORES
A PRESENCIAR SUS FIESTAS.

250 ejemplares 1'75 pesos.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Murcia
Redacción, Oficinas y Talleres,
I. CRÉDITO PÚBLICO.
Número encuadre 10 cts



QUINTO ANIVERSARIO
LA SEÑORA

DONA ROSA MIRO IBÁÑEZ

Falleció el día 24 de Junio de 1917
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Su Santidad

R. I. P.

Su esposo, don Jesús Torres Faisá; hijo, don Simón Torres Miró; hija política, doña María Gascón Sala; nietos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia,

Lo participan a sus amigos y les ruegan encomiendan el alma de la finada a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren mañana sábado 24, desde las siete hasta las doce en el Convento de Reverendos Padres Capuchinos de la ciudad de Orihuela, estando S. D. M. de Maníesto; en el altar de la Virgen de las Arganzas de la parroquia de San Bartolomé-Santa María, desde las siete hasta las doce; y las que se digan el domingo 25, desde las ocho hasta la una, en la Capilla de Religiosas Siervas de Jesús de esta ciudad, estando la Vela y Alumbrado a Jesús Sacramentado, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

EDICIÓN DE LA MANANA

El Liberal

PERIÓDICO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL.
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA;
COMO ASÍ LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACIMIENTO.

DE ACTUALIDAD

La historieta del pasaporte

Hemos estado dos días en Portugal, pues que teníamos un menor en Oporto. Pero no vamos a darte ahora y aquí, lector curioso, nuestras últimas y rápidas impresiones de Portugal, nuestro antiguo conocido, del que faltábamos hace años ya. Ni vamos a hablarte de aproximación hispano-portuguesa. Por hoy, de algo que es un obstáculo a la aproximación entre los pueblos. Y es la disparatada pejigüera de los pasaportes inventados por el ingeniero polígrafa y el rentístico fiscal.

Para poder salir de este reino de España tuvimos que sacar primero un pasaporte. Un cuadernito redactado en español y en francés. ¿Por qué no en portugués también? Esto parece una desatención de nuestros vecinos occidentales y republicanos. Ante todo, hay que ir a retratarse. Luego se va al Gobierno civil a que le saquen a uno las impresiones digitales, de los dedos medio derecho, índice derecho y pulgar derecho.

Ya estamos en Oporto y hemos despachado nuestra misteriosa misión. Pero no es ni tan fácil ni tan rápido despachar el pasaporte partidas de segadores inservidos del pasaporte para la vuelta. Primero al Gobierno civil, luego se retratan. Además, dudamos de que se nos dicte que hay que comprobar que se pueda obtener sus impre-

púlar derecha. A esta ridícula mandanga polígrafa le llaman dactilografía (!!) y forma parte de una ciencia: la ciencia de la polígrafa, a lo que convendría ponerle un nombre griego alto, soñoro y significativo.

En este cuadernito se anota las señas personales. Por ejemplo, donde dice: «rostro», se pone: «usa barba» (con afeitársela...)! Donde dice: «color del cabello», se pone «blanco» (con teñirse lo...)! Donde dice: «señas particulares»; se pone «usa lentes» (que si son lentes, sino gafas en nuestro caso, ni eso es seña «particular», y en todo caso con quitártelos...)! Despues se va a que lo vise, poniendo el «vistobom», el consulado de Portugal. Y todo ello cuesta—que «aquí fica o ponto»—más de cinco duros, más que el viaje—en tercera—de Salamanca a Oporto.

Llegamos a la frontera, y hubo de visarnos los pasaportes el polígrafo lusitano. «¿Y a ustedes qué misión le trae a Portugal?» nos preguntó. No era el tal polígrafo muy científico. No le decíramos nuestra misión y se avisó a nuestro secreto dejándonos pasar. Y «muito obligados!» Pero si son otros los misioneros...

Ya estamos en Oporto y hemos despachado nuestra misteriosa misión. Pero no es ni tan fácil ni tan rápido despachar el pasaporte partidas de segadores inservidos del pasaporte para la vuelta. Primero al Gobierno civil, luego se retratan. Además, dudamos de

siones digitales. Estos pobres segadores habrán atravesado la frontera por el río Agueda, y como aquí hacen falta brazos para segar,—sobre todo con los que se retienen en Marruecos—segarán sin pasaporte ni documentación ni guía. Hay, además, para cubrir cierto setenta y tantos kilómetros de frontera salmantino-portuguesa, cuatro vigilantes y diez guardias civiles. Y los segadores quieren comer.

La historieta del pasaporte parece cómica, pero al que tiene que sufrirla le parece otra cosa. Como casi todas las invenciones polígrafas y rentísticas, resulta un fomento a la indisciplina. Acabamos de leer que Gambó no quiso someterse en la frontera a esas impertinencias.

Hemos oido que va a celebrarse en septiembre un Congreso hispano-portugués de periodistas en Portugal, y que irán de aquí unos 200 congressistas. Nada; cuatro millones dos mil reis que se quedan por allí en vista de pasaportes.

Bueno; eso es una vergüenza, y una absoluta estupidez. Diga lo que quiera la nueva y flamante ciencia polígrafa todo eso de los pasaportes es una molestia inútil, completamente inútil. Como casi todas las que infinge la policía.

MIGUEL DE UNAMUNO.

Lea usted

CARTAGENA

Un guardia que no debía serlo

Ayer tarde a la una y cuarto ocurrió en la calle de la Fuente un suceso que pudo haber tenido una consecuencia desgraciada: cruzó un perro contra la barba de un guardia municipal.

Algunas horas más tarde el guarda municipal volvió a su puesto de trabajo.

dado Flores cometió con un niño de unos ocho años, por el solo motivo de estar este último lavándose la cabeza en una fuente que allí existe.

Después de amarrarlo con un cordel la muchacha izquierda trató de arrastrarle.

Como la indignación del público subió ya en grado sumo, tuvo que

